

他身处虎穴龙潭就越安全也消除解放区腹地的大患作战方针和方案报请中央同意后他们就撸起袖子甩开双臂大力干辉煌战果自然不出所料我三万一千健儿如猫捉老鼠干净利落报损缴敌军三万八千歼灭生俘三万五

击毙敌集团军副司令彭毓斌活捉敌集团军副司令兼军长史泽波等高级军官一溜串缴获甚丰 机枪就超过两千挺蒋介石大惊失色、气急败坏两日后乖乖签订“双十协定”毛主席在《关于重庆谈判》中高度赞扬上党战役胜利的重大意义

（八）

上党战役作为抗战结束后首战是人民解放战争第一场重大胜利保住了这方至关重要的战略要地国民党军派遣十三个重装师抢夺太行山大岳山中条山他恨不能生出三头六臂仍忙而有序、缜密老辣、沉稳周全大帅风范 泰山崩于前而不惊高瞻远瞩 淡然镇定 举重若轻

（九）

这就是刘邓惯常打的神仙仗也是解放战争若干大胜仗中头一桩难以解释的谜仗蒋军将领看作不可思议的“血案”兵贵神速 刘邓大军再接再厉粉碎敌抓住战机 巧布绝杀战阵复制又上党战役—平汉战役胃口好得一气吃下敌人两个军活捉第十一战区副司令马法五策动了解放战争第一桩起义高树勋率新八军投奔光明掀起反内战促和平的“高树勋运动”在国民党阵营撕开奔向光明的豁口开启了国军通电全国反内战的先例高树勋三番请求

终于遂了成为中共党员的夙愿国民党新八军改编成为共产党领导的民主建国军成为主张和争取和平的新生力量成为我军政治仗取胜的新开篇上党战役结束的同一个之内刘邓又制造一桩难以解释的谜仗蒋军惊呼为难以置信的“血案”

（十）

太行山上 刘邓携手眺望神州“打败了日军,我们该下山了”剿灭我军是蒋介石的既定国策彻骨透顶的顽固不可理喻的凶残和平只有我们用枪杆子去获取刘邓整训部队 组建战略兵团稳住华北阵脚 德国老解放区联手咱新四军 威慑老蒋巢穴挥师东进南下 开始问鼎江山要天下太平 先熄灭烽火狼烟推翻奴役人民的蒋家王朝这是一道必须跨越过去的坎国共两党两军逐鹿中原的

历史大剧拉开了帷幕以少胜多以弱胜强的战争经典像一目十行浏览似的不断翻篇

注释：

* 本章主体内容时段为1945年。

① 当时因党员总数较少，中共第七届中央委员会仅选举44名委员，包括党的一大代表、两年前被新疆军阀盛世才秘密杀害的陈潭秋。

② 中共七大闭幕后两个月后日本投降，形势发生重大改变，八路军建制自然撤销、前方总部的职责自然停止，替代北方局职责的晋冀鲁豫中央局对原八路军、新四军所属部队（分流到东北的部队除外）履行党的领导职责。

③ 远东国际军事法庭（设在日本首都东京）经过两年半的庄严审判，开庭818次，案件成卷48412页，1948年11月4日宣判：所有日本战犯全部有罪、判刑，其中东条英机、广田弘毅、土肥原贤二、板垣征四郎、松井石根、武藤章、木村兵太郎等7名甲级战犯被判处绞刑，立即在巢鸭监狱执行。

④ 这次会议之前，一批美军飞行员被日军击落后跳伞，当地游击队接应他们并送到八路军前方总部。毛泽东亲自出面协调那架来接回他们的美军飞机将几位“客人”送回八路军前方总部。搭乘这架门都关不上的破旧飞机，刘伯承、邓小平及时赶回太行山指挥，及时从延安赶回各自所在前线刘邓心领神会 相顾一笑他们深谙上党战役的个中奥妙既然老蒋悍然打响内战第一枪咱们理所当然奉陪到底定要放开拳脚狠揍狠打赢得越多 敌人输得越惨毛主席在重庆谈判越主动

又见小平（长诗选载）

□ 布谷夫

第十二章 统领八路军前总

党中央和毛主席高度重视三十九岁的邓小平成为抗日前线一手抓苏维埃政权建设一手抓新建立军队铸魂打造成会打仗会宣传的双枪兵将士既是战斗员又是宣传员铸炼成守纪律善征战的工农红军动员各力量壮大赤卫队

（一）

抗战步入胶着期和拉锯战抗日斗争越来越残酷和艰难根据地日益扩大和巩固政权建设越来越繁重党的建设责任更重大艰巨早在1939年8月就提上

中央政治局日程的召开中共七大因服从服务于抗战大局一再延迟到眼下即将召开八路军副总司令、“前总”参会代表彭德怀应党中央通知返回延安中央北方局书记由邓小平代理刘伯承师长也返回延安参会一二九师军事主官的重担邓小平责无旁贷挑起来中共中央紧接着决定八路军前方总部与一二九师师部合并邓小平全面主持北方局先头部队赶上第二次反“围剿”拿国民党中央军练习作战技艺

（二）

战争形势急剧变化中共七大的预定会期一再延后二十一个月后才宣布开幕邓小平全面主持北方前线抗日一干就二十五个月之久直至组建晋冀鲁豫局撤销北方局这期间 主持北方局正式会议常与八路军前方总部会议合开有正史记载的就达到二十五次小平政治坚强 能力高强目光高远 大局意识强烈果敢坚决 从不拖泥带水出色担当了急难险重大任经受住了复杂局面的考验经得起实践和历史的检验向党中央交上了合格答卷成为政治上进步的又一新起点

（三）

1943年是“二战”最激烈的一年德日侵略军在各大战场攻势凶猛中国战场呈胶着状态日军主力针对八路军加紧“扫荡”和封锁根据地自然灾害造成严重饥荒和疾病蒋介石出版《中国之命运》一书强调坚决反对共产主义颠倒黑白地把十年内战的责任抵赖到中国共产党身上寡廉鲜耻地污蔑八路军新四军是“新式军阀”“新式割据”暗示两年内一定要解决共产党蒋家王朝的反动本质昭然若揭大敌当前依然倒行逆施继续消极抗战积极摩擦八路军新四军根据地困难加剧

（四）

中央北方局书记邓小平全面而高效地统揽全华北加强军队建设 增强军事对敌能力注重政权建设 巩固和扩大根据地全面开展生产运动 增加战略储备大力锄奸反特 痛击顽军伪军开展整风运动 落实精简兵政稳步提高官兵和军民整体素质疏忽大意 更无意外和纰漏天衣无缝 滴水不漏埋头实干积蓄全面反攻力量切实夯牢抗战最后胜利的基础

（五）

为激励全军斗志 提高作战能力八路军总部在左权殉国的麻田村举行全国抗战七周年纪念大会邓小平发表重要讲话如实向全世界公布抗战数据

第三章 播火八桂遍地红

武装斗争此起彼伏革命浪潮风起云涌我党成功发动武装起义八十余次最终都在强敌反扑下被镇压大小根据地上撒遍了革命火种像黯淡夜空中漫天闪烁的繁星总体态势势强我弱、力量悬殊白色恐怖依然如浓稠团雾笼罩年轻的邓小平不辱使命“居庙堂之高”则奋力服务全党“处江湖之远”则创建革命武装他和战友们用大智大勇大作为 呼风唤雨 拨云见日使革命透视出胜利的熹微曙光

（一）

才华初展的邓小平深受党的领导集体一致器重八七会议之后紧随中央 迁移至相对便于活动的上海英气逼人的他初临黄浦江畔与美丽女党员多加多娃^①并肩战斗感情迅速升温 喜结革命良缘爱情的滋润犹如强力兴奋剂 奔跑的骏马在革命路上勇往直前

（二）

小平身任中央秘书长 宵衣旰食两年如一日当好全党的大总管直面战友连连杀害的白色恐怖临危不惧 事无巨细 井井有条 安全保卫 机要保密 穿梭联络 筹备、列席、记录中央的所有会议协助中央领导指挥各省的革命实践纠正各种偏差与错误的倾向、方法倾尽全力拨正跑偏航向的小舟大船

（三）

毛泽东领导的秋收起义首次打出了共产党领导的旗帜 转战湘赣边界的罗霄山中段 开创性建立井冈山革命根据地 与经历南昌起义战火洗礼的武装在巍巍井冈山胜利大会师 天上的北斗亮晶晶 八角楼的灯光通透明 毛委员就是那掌灯的人 照亮中国革命的万里程^② 毛泽东在八角楼清油灯 一根灯芯的微弱灯光下 响亮喊出红色政权存在的理由^③ 开创性提出工农武装割据 建立革命红色政权的重大思想 确立农村包围城市武装夺取政权 中国革命走上了正确的前进道路 诚如毛泽东诗意浓郁地豪迈断言 中国革命的高潮就快到来 她是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头的一只航船 她是立于高山之巅远看东方已现光芒四射喷薄欲出的一轮朝日 她是躁动于母腹中的 快要成熟了的一个婴儿

（四）

广西的革命渐有基础 亟需中央直接给予指导 主持中央日常工作掌管军事的周恩来以大局为重 忍痛割爱 一锤定音 委派小平去独当一面 因为他遇事机智果决 处理危机得休 工作能力出色 我们党大可放心 定能不负众望 开创出一片新天地

（五）

二十五岁的小平作为中央代表 化名邓斌 借道香港—越南 乔装南粤人潜入桂系军阀的老巢广西 身处虎穴龙潭 巧妙周旋 毅然挑起广西前敌委员会书记重担 整合当地多支革命力量 放手发动山区劳苦大众 眼光精准 料事如神 准确预判形势变化和走向 或移花接木 或以假乱真 在旧军队中注入我党的新鲜血液 强壮健康的躯体 增强革命的力量 或借力打力 或调虎离山 削弱剥夺反动军官的军权 直至将其“礼送出境” 一并整治屡教不改的流氓兵痞 军队的面貌持续改良自新 终于水到渠成、瓜熟蒂落 起义的信号枪打响 南宁兵变成功 百色起义成功 龙州起义成功 中国工农红军第七军创立 中国工农红军第八军创立 革命的星火即呈燎原之势 邓总政委掌握住这两大武装^④ 有序建立工农民主政府 创建起左右江革命根据地 开创了在少数民族地区 成功进行武装起义的范例 白色(百色)变得红形了 广西西部南部遍地插上红旗

（六）

要守卫胜利、扩大战果

必须硬碰硬去退敌人的进攻 打败反动势力负隅顽抗和反扑 邓总政委注重积小胜为大胜 一手抓苏维埃政权建设 一手抓新建立军队铸魂 打造成会打仗会宣传的双枪兵 将士既是战斗员又是宣传员 铸炼成守纪律善征战的工农红军 动员各力量壮大赤卫队 他言传身教、开班授课 访贫问苦、体恤官兵民众 军民鱼水情成为壮乡美丽风景 革命根据地持续扩大与巩固 与全国星罗棋布的大小根据地 苏维埃红色政权和红军队伍 遥相呼应 辐射全国 令反动派坐卧不安 心惊胆寒

（七）

没有现成的规律可循 没有现成的道路可走 只能在黑暗中苦苦摸索 难免出现偏差甚至大错 “左”倾冒险主义路线迷惑性强 打着革命的旗号肆意蛮干 自我膨胀 随心所欲 搞党内残酷斗争无情打击 中央特派员手执鸡毛当令箭 胁迫广西红军主力北上远征 邓总政委虽力回天但果敢作为 一边极力抵御“左”倾冒险主义 一边审时度势 部署得当指挥有力 在桂湘粤赣四省漫长的转战征途中

不畏强敌 跳跃腾挪 跳出敌军围追堵截的包围圈 将部队损失降低到最低程度 犹如长征的预演 进入赣南 实现与红一方面军的会师 先头部队赶上第二次反“围剿” 拿国民党中央军练习作战技艺 不畏强敌 跳跃腾挪 跳出敌军围追堵截的包围圈 将部队损失降低到最低程度 犹如长征的预演 进入赣南 实现与红一方面军的会师 先头部队赶上第二次反“围剿” 拿国民党中央军练习作战技艺

（八）

这支队伍入编红一方面军序列 经受了历次革命战争的洗礼 是直插敌人心脏的锐亮钢枪 成为一支能征善战的英勇劲旅 从枪林弹雨中走出二十位开国将军 一个个闪亮的名字—— 大将张云逸 上将韦国清、李天佑…… 他们就读的“原军校”在八桂大地

（九）

壮乡的革命火种燎原 一面烧毁反动统治者的枯骨 一面熏黑残暴日寇投降的白旗 左右江地区红旗飘飘 在战火纷飞中屹立不倒 挺立到新中国雄鸡版图迎春报晓

注释：本章主体内容时段为1927年8月～1930年2月。

① 多加多娃即邓小平在莫斯科中山大学学习时的同学张锡瓌，1925年加入中国共产党。

② “天上的北斗……革命的万里程”等四句摘自《八角楼的灯光》，这首歌1928年开始在井冈山地区传唱。

③ 即毛泽东撰写的《中国的红色政权为什么能够存在？》《井冈山的斗争》这两篇划时代的光辉著作。

④ 红八军与红七军会合后，邓小平（当时化名邓斌）担任总政委。

⑤ 时为1930年10月17日。